

ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ

ΓΡΑΦΕΙΑ ΚΟΡΙΝΘΟΥ 210
ΤΙΜΗ ΦΥΛΛΟΥ ΔΡΑΧΜΗ 1
ΤΗΛΕΦΩΝΑ 24-94 & 43-23

5 ΤΕΤΑΡΤΗ
ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 1958
ΝΕΡ. Β' - ΕΤΟΣ ΙΓ' - ΑΡ. ΦΥΛΛΟΥ 4113

ΗΜΕΡΗΣΙΑ ΕΘΝΙΚΗ ΕΦΗΜΕΡΙΣ ΠΑΤΡΩΝ - ΕΤΟΣ ΙΔΡΥΣΕΩΣ 1886

ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΧΘΕΣΙΝΗΝ ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΙΝ ΤΗΣ ΒΟΥΛΗΣ ΤΩΝ ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ

ΕΠΙΚΡΙΣΕΙΣ ΚΑΤΑ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ ΤΟΥ ΛΟΝΔΙΝΟΥ ΔΙΑ ΤΗΝ ΠΟΛΙΤΙΚΗΝ ΤΗΣ ΕΠΙ ΤΟΥ ΚΥΠΡΙΑΚΟΥ ΘΕΜΑΤΟΣ Η ΜΑΤΑΙΩΣΙΣ ΤΗΣ ΔΙΑΣΚΕΨΕΩΣ ΟΦΕΙΛΕΤΑΙ ΕΙΣ ΤΗΝ ΑΚΛΟΝΗΤΟΝ ΕΜΜΟΝΗΝ ΤΟΥ ΜΑΚ ΜΙΛΛΑΝ ΝΑ ΣΥΝΕΙΣΗ ΤΗΝ ΕΦΑΡΜΟΓΗΝ ΤΟΥ ΣΧΕΔΙΟΥ

ΛΟΝΔΙΝΟΝ, 4. Ο Βρετανός πρωθυπουργός κ. Μάκ Μίλλαν, άπαντων σήμερον εις τήν Βουλήν των Κοινοτήτων εις ερώτησιν του εκπροσώπου της Εργατικής Αντιπολιτευσεως επί των άποικιακών θεμάτων κ. Κάλλαγκαν περί του εάν ο πρωθυπουργός έχη την πρόθεσιν ή την έλπίδα να έπα μείνη εις μίαν διάσκεψιν εις το ΝΑΤΟ προς επίτευξιν περαιτέρω προόδου σχετικώς με το μέλλον της Κύπρου, εδήλωσε τα εξής:

Μάκ Μίλλαν. Υπάρχει μεγάλη απογοήτευσις δι' εμάς και τήν Κυβέρνησιν του γεγονός ότι δεν έπετεύχθη συμφωνία δια την πραγματοποίησιν διασκεψεως, καθόσον εχθραν επίτευξιν τοιαύτη σχετικώς με το ποία επρόκειτο να είναι ή ουσία. Επίσης δέ είχε σημειωθεί πρακτική συμφωνία περί της συνθέσεως και της διαδικασίας δια την διάσκεψιν. Δια λόγους, τους οποίους έκτιμω, ή Έλληνική Κυβέρνησις έκρινεν ότι δεν ήτο εφικτό να μετασχηματισθεί η δια- σκεψίς αυτή κατά την έποχην έκείνην. Τήν πρόθεσιν περί διασκεψεως θεωρώ άναδελφίστα και έλπίζω ότι θα ήτο δυνατόν να επαναληφθώ ην κατάλληλον στιγμήν.

Απαντών προηγουμένως εις διαφόρους ερωτήσεις, ο κ. Μάκ Μίλλαν ειχε δηλώσει επίσης τα εξής:

Κατεστησάμεν ήδη σαφές ότι, δια προχωρησάντων ήρώσεων και άνευ προηλήσεων εις τήν έφαρμογήν των μέτρων, τα όποια προδίδονται εις την πολιτικήν μας δια την Κύπρον, τήν άναγκάζουσιν την 15ην Ιουνίου καί τροποποιήσασιν την 15ην Αυγούστου.

Ο κ. Μάκ Μίλλαν ύπαντιόετο το επίτακτες βρετανικόν σχέδιον συνεταίρισμο δι' την Κύπρον.

Ο Εργατικός βουλευτής κ. Ρόμινσον παρητήρησεν ότι η εύθνη δια τήν άποψη των συμβουλευτικών προσπαθειών του κ. Σπάκας όφειλεται κατά χριον λόγον εις τήν ακλόνητον έμμονήν του κ. Μάκ Μίλλαν άνωθεν συνεταίρησιν ή έφαρμογήν του σχεδίου του καί ήρω τισε πρός δυνατότας να επέμβλη σχεδίων συνεταίρισμ.

Ο Βρετανός πρωθυπουργός άπήντησεν ως εξής:

Δεν πιστεύω ότι κρίνοναυ καί αυτόν τον τρόπον ή πλειοψηφία των μελών του Κοινοβουλίου της χώρας μας και οι σύμμαγοί μας του Ν.Α.Τ.Ο. Δεν δύναται τις να επέμβη

δεχεται κατά συγκταβασιν να επαναληφθουν αι διαπραγματεύσεις
ΛΟΝΔΙΝΟΝ, 4. Ο Βρετανός ύπουργός των Άποικιών κ. Μπόυντ άπήντησε και αυτός εις ώρισμένας ερωτήσεις επί του Κυπριακού, γενομένας εις τήν Βουλήν των Κοινοτήτων.

ΜΑΚΡΑ ΣΥΝΟΜΙΛΙΑ ΜΑΚΑΡΙΟΥ-ΚΑΡΑΜΑΝΛΗ ΑΦΙΚΕΤΟ ΕΙΣ ΑΘΗΝΑΣ Ο ΓΕΝ. ΠΡΟΞΕΝΟΣ ΕΝ ΚΥΠΡΩ ΘΑ ΕΚΔΟΘΗ ΛΕΥΚΩΜΑ ΜΕ ΤΟΥΣ ΑΓΓΛΙΚΟΥΣ ΒΑΝΔΑΛΙΣΜΟΥΣ

ΑΘΗΝΑΙ, 4. Ο τώως εν Ούλαγκαντίον προεστυτής της Έλλάδος κ. Μαλάς, ο όποιος ως γνωστόν άφικετα εις Αθήνας, έπεσκέθη τον Αρχιεπίσκοπον Μακαρίου, τον όποιον καί ένημέρωσεν επί διαφόρων θέλων του Κυπριακού θέματος.

Ο Αρχιεπίσκοπος Μακάριος έπεσκέθη ήχεν τήν έσπέραν των πρωθυπουργών κ. Καραμανλήν, με τα δύο όποια ειχε μακρά συνομιλίαν.

Ο κ. Μακάριος ένημέρωσεν τον ύπουργόν των Έξωτερικών επί της ελης καταστάσεως εν Κύπρω.

Ο δήμεχος Λάρνακος κ. Χριστοδουλίδης κατήγγειλεν εις τήν άγγλικήν διαιτητικήν εις τήν Βρετανίαν στρατιάτα, εισελθόντες δύο φορές ενός της Δημοτικής άγοράς, άφήςρασαν ποσότητας φρούτων καί άλλων τροφίμων, όδονόκρεμας σάπωνα κ.λ.π.

ΟΓΑΣΙΓΚΤΩΝ, 4. Η έφημερίς «Κρίσταν Σάντες Μέντερ» της Βοστώνης, δημοσιεύει άρθρον επί του Κυπριακού, υπό τον τίτλον «Κύπρος άδέξια άκαμψία», εις το όποιον διαπιστώνεται ότι το ΝΑΤΟ έγκατέλειψεν όριστικά τάς προσπαθείας του ύπουρου προσηύχης τήν λύσιν του Κυπριακού.

Η Έλλάς, προσθέτει, φαίνεται πρός το παρόν άποφατισμένη να φέρη το ζήτημα ενώπιον των Ηνωμένων Έ

ΜΟΣΚΑ, 4. Ο κ. Κροστσεφ εδήςρασεν ότι κατόπιν τής πρώτης επαναληψείας των πυρηνικών δοκιμών της, ή Σοβιετική Ένωσις επέτυχεν αύξησιν τής ισχύος των πυρηνικών όπλων.

Ο κ. Κροστσεφ προέβη εις τήν άνωτέρω δήλωσιν εις Λένινγκραντ, όπου ειχε μεταβεί δια να χαιρετήσιν επετηρίην πολωνικήν λαϊκήν μετρήσιν περιόδουσιν τής Σοβιετικής

ΑΓΕΦΥΡΩΤΟΝ ΤΟ ΧΑΣΜΑ ΠΕΡΙ ΤΗΝ ΗΓΕΣΙΑΝ Ο Κ. ΣΟΦ. ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ ΠΡΟΣΠΑΘΕΙ ΣΥΣΤΗΜΑΤΙΚΩΣ ΝΑ ΘΕΣΗ ΥΠΟ ΤΟΝ ΕΛΕΓΧΟΝ ΤΟΥ ΤΟ ΚΟΜΜΑ ΒΟΥΛΕΥΤΑΙ ΣΥΓΧΑΙΡΟΥΝ ΤΟΝ Κ. Γ. ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ

ΑΘΗΝΑΙ, 4. Προσπάθεια καταβλήθεισιν και σήμερον προς γεφυρωσιν του χάσματος το οποίον δημιουργήθη εις τήν ηγεσίαν του κόμματος των Φιλελευθέρων δια τής παραιτήσεως του κ. Παπανδρέου εκ τής συναρχηγίας του κόμματος, άπέτυχον.

Ο κ. Παπανδρέου ο όποιος διατηρεί εν προκειμένω τήν πρωτοβουλίαν, εκτός τής επίσετολης τήν όποιαν άπηύθυνε προχθές τήν έσπέραν πρός τον έτερον των συναρχηγών κ. Βενιζέλου, και εις τήν όποιαν ένότιε τήν άπόφασιν του ότι ή ύποβλήθεισα παραίτησις εκ τής ηγεσίας του κόμματος είναι άμετάκλητος, εις ούδελαν άλλην άνακοίνωσιν προέβη, ούτε άλλωστε, ως έγνωσθη εκ των κύκλων του περιβάλλοντός του, προτίθειται να προβή εις δηλώσεις ή άλλην άνακοίνωσιν επί τής εκραγείσεως κρίσεως.

Εν τή μεταξύ, ο κ. Βενιζέλος δολοκληρώνει τάς προσπάθειάς του δια να έχη υπό τον έλεγχόν του το κόμμα των Φιλελευθέρων και δια να κατευθύνη εκ των παρασκηνίων τήν πολιτικήν του, γεγονός το οποίον, ως γνωστόν, άντελήθη ηγκάκως ο κ. Παπανδρέου και έθεσε τέμα εις τήν άνάμνησιν ατήν κατάστασιν, δια τής παραίτησεώς του.

Υπάρχουν πληροφορία ότι κατά τήν συνεδρίων της κοινοβουλευτικής ομάδος του κόμματος μεθούριον Πέμπτην θα έκκληγώ ως προσωρινός άρχηγός του κόμματος των Φιλελευθέρων μέχρι τής συγλήσεως του γενικού συνεδρίου του κόμματος ή γρηγορώτερον των βουλευτών, πολιτηών 'Ηλίας και τώως πρόεδρος τής Βουλής κ. Δημ. Γόντικας, ο όποιος μέλλεται και να προεβρη τής κοινοβουλευτικής ομάδος του κόμματος, εν άπουσίαις και των δύο άρχηγών.

Το συνέδριον του Κόμματος θα συγκαληθώ περί τα τέλη του Νοεμβρίου, το όποιον και θα άποφασισή επί τής όριστικής ηγεσίας του Κόμματος.

Είς το συνέδριον θα μετάσχω, εκτός των βουλευτών και οι συμπεριληφθέντες εις τήν ψηφοβλήτα του Κόμματος των Φιλελευθέρων ύποψήφιοι βουλευται κατά τάς τελευταίας εκλέξεις, μεταξύ των οποίων και δύο πρώην ύπουργοί, ο κ. Τερζόβλου, διατελέσας επίσετον έτων καί πρόεδρος τής λέσχης των Φιλελευθέρων Θεσσαλονίκης και ο κ. Γεράκης, άπέστειλαν τηλεγράφημα πρός τον κ. Παπανδρέου, δια το όποιο τήν συγκαλήσιν, δια τήν ασάσιν, τήν όποιαν έτήρρησεν εναντι του έτερου των συναρχηγών του κόμματος κ. Βενιζέλου.

Ο ΒΑΣΙΛΕΥΣ' ΘΑ ΕΓΚΑΙΝΙΑΣΗ ΣΗΜΕΡΟΝ ΤΟ ΚΡΑΤΙΚΟΝ ΔΙΔΥΜΗΤΗΡΙΟΝ

ΑΘΗΝΑΙ, 4. Παρουσία του Βασιλέως θα τελεσθούν αύριον τήν 11.30 π. μ. τα εγκαίνια του εν Άσπροπόρτιον κρατικού διδυμητήριου, εις τα όποια θα παρευσθούν επίσης ο κ. Πρωθυπουργός και άλλα μέλη τής Κυβερνήσεως, οι πρεσβευται των Ηνωμ. Πολιτειών καί τής Δυτ. Γερμανίας, οι διοικηται των Τραπεζών κ. ά.

Μετά τον άγιασμόν, ο Βασιλεύς θα άνοίξη τήν στράγγην α του σωλήνων, από τον όποιον θ' άρχισή ή διαχευσις προς έφερευτάσιν άκαθάρατα πετρελαιο προς τα διάφορα τμήματα του διδυμητήριου. Επί τήσιν θα άνομιμεί διαλωμάτια εις 5-6 τεχνικούς εκπροσώπους του τεχνικού προσωπικού του εκπαιδευθέντος εις τήν λειτουργίαν του διδυμητήριου.

Η ΧΑΡΟΥΛΑ

Τού κ. ΓΙΑΝΝΗ ΒΟΥΛΛΑΝ
Στο σκοτάδι της νύχτας μία οικία τείνει ένα χέρι για έπαθεία. Παρακαλεί, έκτεθεισά κατά λίγας δεκάρας ή το πολύ καμιά δραχμή. Κάπου, έκεί γύρω στην εκκλησία της Πανατοισσής, περιφέρεται ή... οικία !! Και το κακάτα το φιλανθρωπικό αίσθημα κι' ο πρώτος ψυχάλας, που προνομούσιν τήν καταναμία, εσηλύνονται άδούρα στην άσπρά έκδοσιν παιδι της. Αότη είναι το Κουνηγιάνιν από τα πρώτα γεωμετρίακά κτιστήρια, πρόχου ο διαβάσει για τά όπια τους. Ελάχιστο θα προσέουσ τή οικία, που 'τείνει το χέρι'. Κι' άκόμη πάλι να κάνουν τον κόπο να πετύχουν κάποια δεκάρα !! Η άνθρώπινη οικία περιμένει δικαί παρακαλεί... Ένα από τα παγωμένα βράδια, ή περιέργεια μίς έβρεσε κοντά ο' αυτό τ' ανθρώπινο πλάσμα, που ζήτησεν. Βρήθη στο δρόμο μας, ο άνηφορός της Άγιου Γεωργίου, πίσω από τήν Πανατοισσά.

ΝΙΣΤΑΗ ΜΟΥ

ΣΤΑΥΡΟΙ ΣΤΑ ΣΚΟΥΠΙΔΙΑ
Διάβαζα μιά άνάποκρυσιν από το Βόλο, που λέει ότι έμπεύσα από σπουδολογία 30 άτομα μεταξύ των όπολων συγκαταλέγονται και μέλη τής λεγομένης καλής κοινοτίας. Όλοι έόυξαν από κάμπο κέντρο καί έκαναν χρήση χάσις. Ένας από αυτούς ήταν γνωστός με το παρατσούκλι «Εργατικός». Κι' αυτό γιατί ο διευθυντής του κέντρου, όπως έλεγαν, έκεί εντά για χάσις του ήθελε σιγά σιγά του πλάνου. Έκ τούσ ο «Εργατικός» περιήρχετο στή μέση των χασισοποιών καί παρούσάσ ολεσ τής φάσεως της εκστάσεως των κμηνησών των θωμάων. Έκ εδός, το πράγμα έμπαλίσθη τήν άπορία τής ριγανής ως γαρκελικό, Διηλάθη, πράγματι οι «Εργατικός» περιήρχετο στή μέση, ή υπεβάλλετο μόνον και έβανε μ' αυτό τον τρόπο τήν έξουσία του έαυτου του μέσα στή μάγια του φλαουεού πάθους και τής έπίμονης λαχτάρας. Αότα, βέβαια, είναι πράγματα, που τά τάξέθεισιν ο καταστομωτής, στήν άπολογία του. Το σπουδαίο όμως είναι άλλο. «Ακούστε Δοκίμοι:

ΔΗΛΩΣΕΙΣ ΤΟΥ ΝΙΚΗΤΑ ΚΡΟΥΣΤΣΕΦ

Η ΣΟΒΙΕΤΙΚΗ ΕΝΩΣΙΣ ΕΠΕΤΥΧΕΝ ΑΥΞΗΣΙΝ ΤΗΣ ΙΣΧΥΟΣ ΤΩΝ ΠΥΡΗΝΙΚΩΝ ΟΠΛΩΝ

Η ΥΠΕΡΟΧΗ ΤΟΥ ΚΑΠΙΤΑΛΙΣΜΟΥ Η ΣΟΣΙΑΛΙΣΜΟΥ ΠΡΟΚΕΙΤΑΙ ΝΑ ΚΡΙΘΗ ΕΙΣ ΤΟΝ ΕΙΡΗΝΙΚΟΝ ΤΟΜΕΑ

ΜΕΘΑΥΡΙΟΝ ΘΑ ΕΚΤΟΞΕΥΘΗ Ο ΝΕΟΣ ΑΜΕΡΙΚΑΝΙΚΟΣ ΠΥΡΑΥΛΟΣ